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Zadanie 1. (1 pkt)
Kwas solny jest istotnym składnikiem soku żołądkowego. Pełni on między innymi funkcje bakteriobójcze.  
Wyjaśnij, dlaczego obecność kwasu solnego ułatwia rozkład enzymatyczny pokarmu. 

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

Zadanie 2. (1 pkt)
Tyroksyna i testosteron to skomplikowane związki, które łatwo przenikają przez błonę komórkową.
Pełnią ważne funkcje w organizmie. 
Podaj jedną cechę wspólną tyroksyny i testosteronu pod względem mechanizmu działania tych związków
na poziomie komórki.

...........................................................................................................................................................

Zadanie 3. (2 pkt) 
W skład aparatu ochronnego oka ludzkiego wchodzą między innymi powieki. Górna powieka produkuje,
wydziela i rozprzestrzenia po powierzchni oka warstwę powlekającą, zwaną filmem łzowym. Jest to
przede wszystkim mieszanina związków lipidowych. 
Wymień dwie funkcje, które pełni film łzowy. 

1. ........................................................................................................................................................

2. ........................................................................................................................................................

Zadanie 4. (2 pkt)
Sub stan cje uczest ni czą ce w me cha ni zmie re ak cji aler gicz nej zo sta ły od kry te w la tach dwu dzie -
stych XX wie ku przez dwóch ba da czy: Car la Prau snit za i He in za Küstne ra. Pod skór ne wstrzyk nię cie
Prau snit zo wi su ro wi cy uczu lo ne go na ry by Küstne ra i po da nie w to sa mo miej sce an ty ge nu ry by wy wo -
ła ło szyb ką, gwał tow ną re ak cję za pal ną. Na tej podstawie badacze wysnuli wniosek, że w surowicy
znajdują się specyficzne substancje odpowiedzialne za tę reakcję odpornościową. 
Podaj nazwę tych substancji i napisz, jaki rodzaj odporności warunkują. 

...........................................................................................................................................................

Zadanie 5. (3 pkt)
W skład układu nerwowego wchodzą dwa rodzaje komórek: komórki nerwowe (neurony) i blisko
związane z neuronami komórki glejowe. 
a) Podaj funkcję, która jest charakterystyczna dla komórek nerwowych, a nie jest charakterystyczna dla
komórek glejowych. 

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

b) Wymień dwie funkcje komórek glejowych. 

1. ........................................................................................................................................................

2. ........................................................................................................................................................
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Zadanie 6. (2 pkt) 
Na sche ma cie przed sta wio no me cha nizm dzia ła nia hor mo nów tro po wych przy sad ki mó zgo wej na czyn ność
wy dziel ni czą tar czy cy, ko ry nad ner czy oraz go nad. 

a) Nazwij ten mechanizm działania hormonów. 

........................................................................................................................................................... 
b) Wyjaśnij, jaką korzyść organizm człowieka czerpie z działania tego mechanizmu. 

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

Zadanie 7. (4 pkt)
Środowisko wodne znacznie różni się od środowiska lądowego zawartością tlenu. Jest to spowodowane
głównie słabą rozpuszczalnością tlenu w wodzie. 
Poniżej przedstawiono różnice w zawartości tlenu (w mg/dm3) w wodzie słodkiej i morskiej (zasolenie
35‰) w zależności od temperatury. 

Na podstawie: J. Banaszak, H. Wiśniewski, Podstawy ekologii, Toruń 2005.

a) Sformułuj dwa wnioski na podstawie danych zamieszczonych w tabeli. 

1. ........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

2. ........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................
b) Wymień dwa źródła tlenu w środowisku wodnym. 

1. ........................................................................................................................................................

2.  ........................................................................................................................................................

Woda
Temperatura

0°C 30°C

słodka 13,3 5,6

morska 8,1 4,5

PRZYSADKA
TSH

TARCZYCA

T3 Kortyzol Androgeny Estrogeny

KORA
NADNERCZY GONADY

ACTH GONADOTROPINY

+ + + +

_
_ _

_
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Zadanie 8. (3 pkt)
Poniższy schemat przedstawia transport gazów oddechowych w organizmie człowieka. 

Oceń poprawność poniższych zdań. Wstaw znak X w odpowiednim miejscu tabeli. 

Zadanie 9. (2 pkt)
Częstym składnikiem agrocenoz (sztucznych biocenoz) są gatunki niepożądanych roślin, zwane
chwastami. Chwasty konkurują z roślinami uprawnymi o różne zasoby środowiska: przestrzeń życiową,
wodę i składniki odżywcze. 
Wymień dwie przyczyny dużej konkurencyjności chwastów. 

1. ........................................................................................................................................................

2. ........................................................................................................................................................

Zdanie Prawda Fałsz

Tlen jest ga zem trans por to wa nym w po sta ci wo do ro wę gla nów i kar ba mi nia nów.
Mo że być fi zycz nie roz pusz czo ny w oso czu. 

W na czy niach wło so wa tych płuc krew jest na sy ca na tle nem i po zba wia na dwu tlen ku wę gla. 

En zym an hy dra za wę gla no wa ma zdol ność ka ta li zo wa nia syn te zy i roz kła du kwa su
wę glo we go.

Część biał ko wa he mo glo bi ny po tra fi zwią zać dwu tle nek wę gla i utwo rzyć oksy he mo -
glo bi nę. 
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Zadanie 10. (2 pkt)
Poniżej przedstawiono w tej samej skali dwie formy mniszka pospolitego: formę nizinną (A) oraz formę
górską (B). Te formy wyhodowano z nasion tej samej rośliny.

Wyjaśnij, jaki typ zmienności przedstawiają obie formy mniszka. Ustal, czy jest to zmienność podlegająca
dziedziczeniu. 

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

Zadanie 11. (1 pkt)
Poniżej przedstawiono zależność wysycenia hemoglobiny tlenem od ciśnienia parcjalnego tlenu u matki
i płodu. 

Na podstawie: A.W.F. Miller, K.P. Hanretty, Położnictwo ilustrowane, Warszawa 2000.

Wy ja śnij, dla cze go he mo glo bi na dziec ka jest bar dziej wy sy co na tle nem w po rów na niu z he mo glo bi ną
mat ki przy tym sa mym ci śnie niu par cjal nym tle nu we krwi.

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................
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Zadanie 12. (1 pkt)
Lipidy i węglowodany pełnią bardzo istotne funk cje w or ga ni zmach ży wych. Związ ki te sta no wią re zer -
wu ar ener ge tycz ny, więc pod le ga ją in ten syw nym prze mia nom me ta bo licz nym. 
Podaj podstawową różnicę pomiędzy przemianami węglowodanów i lipidów pod względem udziału
tlenu.

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

Zadanie 13. (1 pkt)
Hał dy z oko lic Bo le sła wia to do sko na ły przy kład mi kro ewo lu cji, po zwa la ją cy śle dzić pro ce sy przy sto so -
wy wa nia się róż nych or ga ni zmów do wa run ków sil nie ska żo ne go śro do wi ska. „Sta ra” hał da jest już dzi -
siaj wspa nia łą, barw ną nie mal przez ca ły rok, mu ra wą. Moż na tu taj zna leźć licz ne ga tun ki ro ślin:
kil ka na ście ga tun ków mchów i po ro stów oraz kil ka dzie siąt ga tun ków ro ślin na czy nio wych, w tym głów -
nie ga tun ki ter mo fil ne, ga tun ki łą ko we i nie licz ne ga tun ki ru de ral ne, ga tun ki sie dlisk ubo gich oraz nie -
zwy kle in te re su ją ce ga tun ki ro ślin uzna wa nych za me ta lo lub ne i me ta lo to le ran cyj ne. Sza ta ro ślin na hałd
mło dych jest uboż sza, jed nak za sad ni czy skład ga tun ko wy obu tych hałd jest po dob ny. 

Źródło: E. Przedpełska, Hałda, czyli życie tam, gdzie pozornie żyć się nie da, „Przyroda Polska” 2005, nr 7.

Nazwij proces ekologiczny przedstawiony w powyższym tekście. 

...........................................................................................................................................................

Zadanie 14. (2 pkt)
Zdol ność od czu wa nia cie pła i zim na jest uza leż nio na od obec no ści ter mo re cep to rów zlo ka li zo wa nych w skó -
rze czło wie ka. Poniżej przedstawiono wykres obrazujący reagowanie receptorów skóry na różne zakresy
temperatur. 

Na podstawie: B. Sadowski, J.A. Chmurzyński, Biologiczne mechanizmy zachowania, Warszawa 1989.

a) Podaj przedział temperatury, w którym reagują termoreceptory skóry. 

...........................................................................................................................................................
b) Podaj, jaka temperatura odpowiada szczytowi aktywności receptorów zimna. 

...........................................................................................................................................................
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Zadanie 15. (3 pkt)
Sche mat przed sta wia chro mo so my z za zna czo ny mi krót ki mi koń co -
wy mi od cin ka mi. Koń co we od cin ki chro mo so mów re pli ku ją się
na in nej za sa dzie niż resz ta DNA chro mo so mo we go. Róż ni ce do ty -
czą apa ra tu en zy ma tycz ne go ste ru ją ce go tym pro ce sem.
a) Podaj nazwę tych odcinków i ich funkcję.

.....................................................................................................

.....................................................................................................

.....................................................................................................
b) Podaj nazwę enzymu sterującego replikacją końcowych odcinków chromosomów oraz nazwę enzymu
sterującego replikacją pozostałego DNA. 

Replikacją końcowych odcinków chromosomu steruje: ...................................................................

...........................................................................................................................................................

Replikacją pozostałego DNA steruje: ..............................................................................................

...........................................................................................................................................................

Zadanie 16. (1 pkt)
Rysunek przedstawia model budowy i działania widełek replikacyjnych. 

Podaj przyczynę bardzo dużej wierności syntezy nowych nici DNA.

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................
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i położenie
polimerazy

5' 3'

3' 5'

nić
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nić
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3'

3'5'
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fragment
Okazaki

kierunek ruchu
i położenie
polimerazy

Na podstawie: B. Rodkiewicz, Biologia
rozwoju w zarysie, Warszawa 1998.
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Zadanie 17. (2 pkt)
Poniżej przedstawiono różne typy kodu genetycznego. 

Ustal, który z przedstawionych typów kodu dominuje w przyrodzie. Uzasadnij odpowiedź. 

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

Zadanie 18. (2 pkt)
Geny eukariotyczne mają budowę nie cią głą, to zna czy, że skła da ją się z od cin ków eks o no wych i in tro no -
wych. Po ni żej przed sta wio no ogól ną za sa dę or ga ni za cji ge nu eu ka rio tycz ne go oraz pro ces je go trans -
kryp cji i mo dy fi ka cji po tran skryp cyj nej. 

a) Ustal funkcję intronów w procesie transkrypcji. 

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................
b) Wyjaśnij, dlaczego introny są wycinane z pierwotnego transkryptu. 

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................
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Zadanie 19. (2 pkt)
Zdol ność sa mo oczysz cza nia się wo dy za le ży w głów nej mie rze od obec no ści or ga ni zmów prze twa rza ją -
cych ob umar łe ro śli ny i zwie rzę ta. Or ga ni zmy te zu ży wa ją w tym pro ce sie tlen, stąd wo dy o więk szej za -
war to ści tle nu ma ją więk sze moż li wo ści do sa mo oczysz cza nia. 
a) Po daj na zwę or ga ni zmów roz kła da ją cych mar twe szcząt ki ro ślin i zwie rząt. 

...........................................................................................................................................................
b) Ustal, czy więk sze zdol no ści do sa mo oczysz cza nia ma gór ski po tok czy śród le śne je zio ro. Uza sad nij
odpowiedź. 

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

Zadanie 20. (1 pkt)
Fenyloalanina należy do aminokwasów, których obecność ułatwia wzrost kolonii bakteryjnych. Ten fakt
stał się podstawą do opracowania testu diagnostycznego pewnej genetycznej jednostki chorobowej. Test,
zwany testem Guthriego, stosowano do 1998 roku w celu stwierdzenia istnienia bloku metabolicznego
u nowo narodzonych dzieci. 
W drugim lub trzecim dniu po urodzeniu z pięty noworodka była pobierana krew na krążek bibuły
i przekazywana do analizy laboratoryjnej. Na pożywce zawierającej inhibitor wzrostu bakteryjnego –
β-2-tienylalaninę – hodowano kulturę bakterii Bacillus subtilis i umieszczano krążki z analizowaną krwią.
Ewentualny nadmiar fenyloalaniny we krwi przechodził do pożywki i powodował wzrost komórek
bakteryjnych. Rozmiar kolonii bakterii interferował z miarą stężenia fenyloalaniny w badanej próbce. 
Podaj nazwę choroby, do której wykrycia służył test Guthriego. 

...........................................................................................................................................................

Zadanie 21. (3 pkt)
Rysunek przedstawia rekonstrukcję dwóch czaszek zaawansowanych przedstawicieli rodzaju Homo. 

a) Ustal, który schemat przedstawia czaszkę Homo erectus.

...........................................................................................................................................................
b) Podaj dwie cechy budowy czaszki Homo erectus, które odróżniają go od współczesnego człowieka. 

1. ........................................................................................................................................................

2. ........................................................................................................................................................

A B
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Zadanie 22. (2 pkt)
Schemat przedstawia ogólną strategię inżynierii genetycznej z użyciem pewnego wektora. 

a) Podaj nazwę wektora użytego w przedstawionej strategii. 

...........................................................................................................................................................
b) Podaj nazwę innego wektora stosowanego w inżynierii genetycznej. 

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

Zadanie 23. (2 pkt)
Wykres obok przedstawia
wymagania wilgotnościowe
sosny zwyczajnej.

a) Podaj przyczynę małej liczebności sosny na glebach średnio zasobnych w wodę. 

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................
b) Wyjaśnij przyczynę dominacji sosny zwyczajnej w polskich lasach. 

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................
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Zadanie 24. (1 pkt)
Obok przed sta wio no wy kres za kre su to le ran cji na tem -
pe ra tu rę i za so le nie dla dwóch ga tun ków: żar ła cza błę -
kit ne go i ło so sia. 
Podaj, które pole odpowiada zakresowi tolerancji dla
łososia. Uzasadnij odpowiedź. 

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

Zadanie 25. (2 pkt)
Osobniki w populacjach wykazują trojaki sposób rozmieszczenia: skupiskowy, losowy lub równomierny. 
Dopasuj właściwy symbol rozmieszczenia (A–C) do odpowiednich populacji. 

ławica ryb – ..........
samce morsa na plaży w okresie godowym – ..........
mniszki lekarskie – ..........

Zadanie 26. (2 pkt)
Przeczytaj uważnie tekst dotyczący choroby wrzodowej żołądka. 

Czynniki wpływające na większą wrażliwość błony śluzowej żołądka są mało uchwytne. W grę wchodzić
może niedostateczna powłoka ochronna ze śluzu. Wydaje się, że organiczne zmiany w naczyniach (np.
miażdżycowe) nie odgrywają ważniejszej roli w patogenezie wrzodu. Zmianom tym przypisywano
powodowanie niedokrwienia błony śluzowej, co miało ją czynić bardziej podatną na nadtrawienie. Pewne
znaczenie mogą mieć skurcze naczyń i związane z tym ostre niedokrwienie niektórych odcinków błony
śluzowej. Rozważa się również możliwość genetycznie uwarunkowanej większej wrażliwości błony
śluzowej. Chorobę wrzodową częściej spotyka się też u osób z grupą krwi 0. 

Źródło: Anatomia patologiczna, red. S. Kruś, Warszawa 1980.

a) Wskaż argument potwierdzający słuszność hipotezy, według której choroba wrzodowa może mieć tło
genetyczne. 

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................
b) Wskaż dwie funkcje śluzu produkowanego przez gruczoły żołądka. 

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)


